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入学試験問題
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社 会

1日午前4科

１．問題に答える時間は３０分です。

２．問題は、１～３ まであります。

３．答はすべて、「解答用紙」に記入しなさい。

４．「解答用紙」は中に１枚はさんであります。
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問題は次のページから始まります。
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１ 次の年表は、1990年代から2017年までの間に、日本で起きた大きな

人的被害をもたらした自然災害についてまとめたものです。これにつ

いて、あとの問いに答えなさい。

1991年 Ａ 噴火…死者43名。長崎県の島原半島中心部にある火山が

噴火し、特に火砕 流 により死傷者、行方不明者が発生した。
か さいりゆう

1995年 兵庫県南部地震…死者6402名。マグニチュード7.3、最大震度７

を観測した。兵庫県（ あ ）島北部や大阪湾、特に震源に

近い神戸市市街地の被害は甚大であった。
じんだい

2004年 平成16年台風…死者、行方不明者160名。台風16号・18号・23号

が８月～10月にかけて上陸し、日本全国に暴風・大雨などの

被害が出た。特に、瀬戸内海などの海岸沿いでは（ い ）

による大きな被害があった。

2004年 （ う ）中越地震…死者68名、負傷者4801名。マグニチュー

ド6.8、最大震度７を観測した。特に小千谷市、十日町市、長

岡市などで被害が大きかった。

2005年 平成18年豪雪…死者152名、負傷者2145名。2005年11月から2006

年２月にかけて非常に強い寒気が南下して発生した。（ え ）

風によって、北海道から北陸地方や、島根県や鳥取県などの

中国地方日本海側の（ お ）地方に大雪をもたらした。

2011年 ○a 東北地方太平洋沖地震…死者・行方不明者18480名。国内観測

史上最大のマグニチュード9.0を観測した。東北地方を中心に

太平洋岸を襲った大津波によって被害が拡大し、戦後最悪の
おそ

災害となった。ⅰ福島県では、原子力発電所の事故が起きた。

2014年 Ｂ 噴火…死者57名。岐阜県と長野県にまたがっている火山

が噴火し、多くの登山客が巻き込まれた。

2016年 ⅱ熊本地震…死者50名超。震度７を益城町で観測、多数の余震
まし き まち

をともなった後で熊本市・南阿蘇村等で震度６強を観測した。

建物の倒壊の他、土砂崩れも多発した。

2017年 ○b 九州北部豪雨…死者37名。行方不明者４名。対馬海峡付近に

停滞した梅雨前線に向かって暖かく湿った空気が流れ込んだ

影響などにより、猛烈な雨が降った。
もうれつ
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問１ 文中の（ あ ）～（ お ）にあてはまる語句を漢字２字で正

しく答えなさい。ただし（ う ）は都道府県名が入ります。

問２ 火山の噴火について、あとの問いに答えなさい。

（１）文中の Ａ ・ Ｂ に当てはまる火山のなまえを次から選び、

記号で答えなさい。

ア．有珠山 イ．新燃岳 ウ．浅間山 エ．雲仙岳
しんもえだけ

オ．御嶽山 カ．八ヶ岳

（２）火山の噴火は、人々に大きな被害をもたらす一方で、恩恵ももた

らしています。火山の近くで、地下の熱水や蒸気を利用して行う発

電のことをなんと言いますか。漢字で正しく答えなさい。

問３ 下線部○a について、あとの問いに答えなさい。

（１）東北地方について、次の表のア〜オは青森県・岩手県・福島県・

山形県・宮城県のいずれかを表しています。①岩手県と②宮城県に

当てはまるものを記号でそれぞれ選び、答えなさい。

面積 人口 米の生産量 海面漁業生産量 生乳の生産量

（㎢） （万人） （千トン） （百トン） （百トン）

ア 7,282 232.8 397.4 1,549 1,169

イ 13,784 193.5 381.9 529 737

ウ 15,275 128.4 309.1 738 2,181

エ 9,645 132.1 296.5 1,011 629

オ 9,323 113.1 423 45 665

面積・人口・米の生産量…『日本国勢図会2015／2016』

海面漁業生産量…農林水産省『平成29年漁業・養殖業生産統計』

生乳の生産量…農林水産省『平成29年牛乳乳製品統計』

をもとに作成
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（２）次の文は、津波の被害について述べた文です。（ a ）～（ c ）

に当てはまる語句をそれぞれ答えなさい。ただし（ a ）（ b ）は

漢字２字で答えなさい。

このときの津波は、太平洋プレートと北アメリカプレートの境界

で起きた（ a ）型の津波でした。太平洋側の海底には、8000メー

トルを超える（ a ）があり、これが津波の原因となります。岩手

県・宮城県沖の（ b ）海岸は、気仙沼や石巻などの良港が多く、

（ c ）海岸という特殊な地形であったため、とくに大きな被害を

受けました。

問４ 下線部○b について、あとの問いに答えなさい。

（１）この豪雨について述べた次の文の（ a ）・（ b ）に当てはま

る平野と河川のなまえをそれぞれ答えなさい。

「この豪雨では、山地において土砂崩れが多発したため、大分県・

福岡県を流れ有明海にそそぐ（ a ）川支流の各河川が氾濫しまし

た。（ a ）川は九州地方の稲作の中心地である（ b ）平野を流

れており、水田にも土砂が流れ込みました。」

（２）この土砂災害は、稲以外にも農作物に大きな被害をもたらしまし

た。次の表は、特に被害が大きかった３つの農作物について、各都

道府県の全国に占める生産の割合を表したものです。①～③に当て

はまる農作物を下のア～クから選び、記号で答えなさい。

① 和歌山（22.4％）奈良（13.3％）福岡（9.0％）

② 栃木（15.7％）福岡（10.6％）熊本（7.2％）

③ 千葉（13.9％）埼玉（13.3％）茨城（10.1％）

『2015／2016 日本国勢図会』をもとに作成

ア．なす イ．はくさい ウ．みかん エ．かき

オ．い草 カ．ねぎ キ．いちご ク．なし
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問５ このような自然災害を受けて、各自治体では被害を最小限にする

ための取り組みを行っています。二重下線部ⅰ・ⅱの都道府県での

取り組みについて述べた次の文について、あとの問いに答えなさい。

ⅰ）この県では、東日本大震災を受けて、海岸沿いや山地などで植林

を進めています。

ⅱ）この県では、熊本地震や九州北部豪雨を受けて、「防災ハンドブ

ック」を全世帯に配布したり、「ハザードマップ」を公開して、住

民に日頃から防災の意識を高めるよう工夫しています。

（１）なぜ植林が自然災害を防ぐことにつながるのですか。理由を２つ

挙げて、簡潔に説明しなさい。

（２）文中の「ハザードマップ」とは、どのような地図ですか。簡潔に

説明しなさい。
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２ 次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

Ａ：朝鮮の支配をめぐって、日本は中国と対立し戦争が起こりました。日

本はこの戦争に勝利して、多額の賠償金や①領土を得ました。
ばいしょうきん

Ｂ：中国を支配している国の軍が二度に渡って攻めてきましたが、幕府は

武士達に命じて石垣を設け、苦戦しながらも退けました。

Ｃ：ポルトガル人が（ あ ）にたどり着き、鉄砲が伝えられました。また、

この数年後（ い ）に上陸した宣教師がキリスト教を伝えました。

Ｄ：聖徳太子は国内の政治改革を行う中で、中国と対等な立場で外交を行

うことを目指し、使者を送りました。

Ｅ：奴国の王は中国に使いを送り、皇帝から「漢委奴国王」と刻まれた金

印を授かりました。その後、女王卑弥呼も中国に使いを送っています。

Ｆ：ヨーロッパで第一次世界大戦が始まると、日 a 同盟を理由に中国国

内の b の基地に軍隊を送って、中国への進出を目指しました。

Ｇ：アメリカからペリーが来航すると、開国を幕府に要求しました。数年

後通商要求を各国から受け、幕府は②条約を結び貿易を開始しました。

Ｈ：中国にさかんに使者が送られ、進んだ制度や文化が日本にもたらされ

ました。この結果、天皇は大仏を造るなど③仏教を重んじる政治を行い

ました。

Ｉ：海賊が中国沿岸を荒らすと、中国皇帝は日本に取り締まりを求め、こ
し

れをきっかけに、中国と割り符を用いた（ う ）貿易が始まりました。
ふ

Ｊ：世界恐慌の影響による不況から抜け出すために、日本は資源と土地に

恵まれた中国東北部の地である（ え ）へ進出を狙うようになりました。
ねら

問１ 文中の空らん(あ)～(え)に入る語句を漢字で正しく答えなさい。
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問２ Ａ・Ｂ・Ｄ・Ｅ・Ｈ・Ｉの「中国」について、当時の名称を次の選

択肢から選び漢字で正しく答えなさい。

明 ・ 唐 ・ 清 ・ 隋 ・ 元 ・ 宋 ・ 漢 ・ 魏

問３ Ｆの文中の空らん a 、 b には、第一次世界大戦に参加した国が入

ります。国名を文章に合う形で答えなさい。

問４ 下線部①について、条約に書かれたものをア～オからすべて選び、

記号で答えなさい。

ア．台湾 イ．樺太 ウ．山東半島 エ．遼東半島 オ．千島列島

問５ 下線部②について各問いに答えなさい。

（１）この条約が結ばれる以前の幕府の外交政策を古い順番に並べなさい。

ア．ポルトガル船来港禁止 イ．全国禁教令 ウ．外国船打 払令
うちはらい

エ．朱印船貿易奨 励 オ．スペイン船来港禁止
しょうれい

（２）この条約で開港した港としてあやまっているものを１つ選び、記号

で答えなさい。

ア．長崎 イ．横浜 ウ．函館 エ．下田 オ．神戸

問６ 下線部③について、この天皇の政治としてあやまっているものを１

つ選び、記号で答えなさい。

ア．国分寺の建立 イ．墾田永年私財法の制定 ウ．大宝律令の制定

エ．平城京からの度重なる遷都 オ．鑑真来日の依頼

問７ 次のア～エはＡ～Ｊの文章のうち、どの時代のものですか。あては

まるアルファベットをそれぞれ１つずつ答えなさい。

ア．東大寺南大門金剛力士像 イ．法隆寺

ウ．銅鐸 エ．古事記伝

問８ 次のア～ウはＡ～Ｊの文章のうち、どの記号の間に起こりましたか。

記号で答えなさい。例）ＡとＣ

ア．応仁の乱 イ．白村江の戦い ウ．米騒動
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３ 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

民主主義によって行われる政治を民主政治といいます。ア民主政治の担
にな

い手は主権者である国民です。したがって民主政治には、国民の意見、

考えが反映されていなければなりません。しかし現代の国家はみな規模

が大きく、国民全員で話し合いをして政治のありかたを決めることは不

可能です。したがって、多くの国では間接民主制を取り入れています。

間接民主制は（ ① ）民主制および議会制民主主義ともいい、国民

が選挙によって自分たちの代表者を選び、その代表者の人たちが国民の

考えを政治に反映させるために議会で話し合いをして法律をつくったり、

国の政治について様々な調査をしたりします。

社会の様々な問題について、多くの人々が支持している意見、考えを

世論といいます。世論は、新聞やテレビなどの（ ② ）による報道の

影響を大きく受けて形成されるので、（ ② ）の責任は重大です。国民

が本当に必要としている情報を、できる限り正確に伝えなければなりま

せん。

世論を知るために、公共の問題などに関して実施されるのが（ a ）

です。（ a ）は、政府や新聞社、テレビ局などが、社会の中から無作為
む さく い

に選んだ人々に対して実施し、人々の回答を統計的に分析して世の中に

公表するものです。私たちはその結果を見て、公共の問題について世の

中の多くの人々がどのように考えているのかを知ることができます。ま

た国会議員など政治家も、人々の意見をこれからの政策にどのように生

かしていくかを考えます。民主政治を行う上で、世論はとても重要です。

内閣に対しても、（ b ）によって世論を示すことができます。（ b ）

の動きによって、世の中の多くの人々が現在の政治をどのようにとらえ

ているかがわかり、各政党は国民が何を求めているのかを考えて政策を

立てます。

政党とは、政治に対して共通の考え方を持つ人々が集まり、政策を実

現するために活動するグループのことです。政権を担う政党を（ ③ ）

といい、（ ③ ）の行き過ぎを抑制したり、政策を批判しながら政権獲

得を目指す政党を（ ④ ）といいます。
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各政党は、イ選挙のために自分たちが実現したいと考えている政策を、

期日や財源も含めてまとめた文書を示して、有権者にアピールします。

内閣総理大臣は（ ⑤ ）の中から（ ⑥ ）で指名されて決まりま

すが、通常は（ ③ ）の党首が選ばれます。また、（ ⑦ ）の過半数

は、通常（ ③ ）の（ ⑤ ）から選ばれます。

このように、現代の間接民主制を担っているのは政党です。複数の政

党が議会において議論し、それぞれの立場で活動する政治のありかたを

（ ⑧ ）といいます。

問１ 文中の①～⑧の空らんに適切なことばを入れなさい。

問２ 下線部アについて、主権とはどのような権利ですか。簡潔に答え

なさい。

問３ 文中の空らん（ a ）に入る適切なことばを、漢字４字で答えな

さい。また、文中の空らん（ b ）に入る適切なことばを下のあ～

えから１つ選び、記号で答えなさい。

あ．内閣調査室 い．内閣支持率 う．内閣法制局 え．閣議

問４ 下線部イについて、これを何と言いますか。カタカナで答えなさ

い。


